



ODRŽIVI
RAZVOJ
ZA SVE

Istraživanje "Mladi i ciljevi održivog razvoja"

Autor istraživanja:
Boban Stojanović

Tokom prethodna dva meseca, Timočki omladinski centar TOC u saradnji sa Centrom za visoke ekonomske studije CEVES i u okviru projekta „Održivi razvoj za sve“, realizovano je istraživanje o prepoznavanju i značaju ciljeva održivog razvoja kod mladih u Republici Srbiji. Istraživanje je radeno kvantitativnim (online upitnik) i kvalitativnim (fokus grupe sa različitim grupama mladih širom Srbije) tehnikama.

Informisanost mladih o ciljevima održivog razvoja

Mladi nisu dovoljno informisani o UN Agendi 2030 i ciljevima održivog razvoja. Čak 83% mladih u istraživanju je odgovorilo da uopšte nije upoznato ili da nije upoznato (odgovori 1&2 na skali od 1 od 5) sa UN Agendom 2030. Da je upoznato i da je u potpunosti upoznato je odgovorilo tek nešto više od 10% mladih (odgovori 4&5 - 5.4% plus 4.9%). Praktično tek svaka deseta mlada osoba je upoznata sa UN Agendom 2030.

Nešto je veća upoznatost sa ciljevima održivog razvoja, pa tako da je upoznato odgovorilo je oko 3 od 10 mladih osoba (15.9% da je upoznato i 13% da je u potpunosti upoznato). Sa druge strane, svaka treća mlada osoba (33.6%) odgovara da uopšte nije upoznata sa ciljevima održivog razvoja.

Više od 2/3 mladih nije upoznato (51.1% uopšte nije upoznato, a 17.6% da nije upoznato) koliko ima ciljeva održivog razvoja. Da je upoznato koliko ima ciljeva održivog razvoja odgovorila je svaka peta mlada osoba (8.5% da zna sve i 11.1% da u potpunosti zna sve).



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Swiss Agency for Development
and Cooperation SDC

Sprovedeno od strane:



Istraživanje je sprovedeno u okviru Platforme "Održivi razvoj za sve", koju podržavaju vlade Švajcarske i Nemačke, a implementira Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH.

Za više informacija molim vas kontaktirajte info@sdgs4all.rs

Samo 14% mladih je odgovorilo da zna neku domaću ili međunarodnu instituciju ili organizaciju koja radi na realizaciji ciljeva održivog razvoja i još 23% je odgovorilo da nije sigurno da li zna.

Stavovi o ciljevima održivog razvoja

Kada su u pitanju dimenzije održivog razvoja, mladima je najvažnija dimenzija zaštite životne sredine, zatim dimenzija socijalne inkluzije, a tek onda dimenzija ekonomskog rasta. Prosečne vrednosti na skali od 1 – Uopšte mi nije važno do 5 – Veoma mi je važno su: zaštita životne sredine – 4.64; Socijalna inkluzija 4.41; Ekonomski rast 4.04. Odgovore 5 – da im je veoma važno čak 71.5% mladih je odgovorilo za zaštitu životne sredine, 58.5% za socijalnu inkluziju i 35.8% za ekonomski rast.

U odnosu na pojedinačne ciljeve održivog razvoja, kada smo ih pitali koliko im je važno da žive u državi od 1- Uopšte im nije važno do 5 – Veoma im je važno, mladima jeste važna zaštita životne sredine, a kao najvažniji segment prepoznaju pristup čistoj pijaćoj vodi (4.86), ali nakon ovog cilja održivog razvoja najviše rangiraju odsustvo gladi, univerzalnu pokrivenost zdravstvenom zaštitom i dostupno i kvalitetno obrazovanje (4.76%). Jako su visoke prosečne vrednosti za sve ciljeve održivog razvoja.

Najvažniji ciljevi održivog razvoja

Međutim, kada smo mladima tražili da izaberu pet najvažnijih ciljeva održivog razvoja i da ih rangiraju po važnosti, među prvih pet su se našli:

1. Dostupno besplatno i kvalitetno obrazovanje
2. Univerzalna pokrivenost zdravstvenom zaštitom
3. Odsustvo gladi
4. Odsustvo siromaštva
5. Pristup pijaćoj vodi i sanitaciji dostupan svima

Ovi rezultati u mnogome odstupaju kako od prethodnih rangiranja pojedinačnih ciljeva održivog razvoja (ocenjivanje bez ograničenja) i posebno od ocenjivanja dimenzija održivog razvoja.

Diskusija

Nekoliko je važnih napomena koje smo otkrili u istraživanju što su pokazali i nalazi iz kvantitativnog i kvalitativnog dela.

Mladi intuitivno razumevaju ciljeve održivog razvoja isključivo kroz pitanje ekologije, odnosno zaštite životne sredine. To se najviše videlo kroz fokus grupe i odgovore učesnika o tome šta su ciljevi održivog razvoja. U skladu sa tim se mogu povezati i nalazi ocenjivanja dimenzija održivog razvoja i značajno veću važnost zaštite životne sredine u odnosu na druge dve dimenzije.

U skladu sa ovim nalazom, javlja se i drugi važan indikator, a to je da mladi ne razumeju koncept održivog ekonomskog rasta. Ne smatraju ovaj termin kao važan, a često ga percipiraju kao nešto potpuno suprotno u odnosu na ono što on predstavlja (tržište, eksploataciju resursa, izrabljivanje radnika i neravnopravne i nehumane uslove rada). Kada se dimenzija ekonomskog rasta predstavi kroz konkretne ciljeve održivog razvoja vidimo da su oni od velike važnosti za mlade i da im daju visok prioritet. Mlade je stoga neophodno edukovati oko toga šta pretpostavlja održivi ekonomski rast.

Najveće razlike koje se u istraživanju pojavljuju oko stavova ili važnosti određenih ciljeva održivog razvoja među različitim grupama mladih (na osnovu starosne kategorije, pola, regiona prebivališta, tipa naselja i područja stanovanja, obrazovanja ili radnog statusa) se javljaju u odnosu na pol ispitanika, između mladih žena i muškaraca. Sve dimenzije i svi ciljevi održivog razvoja su značajno važniji mladim ženama u odnosu na mlade muškarce. Povremeno se pojavljuju i razlike u odnosu na starosne kategorije, region stanovanja i stepen obrazovanja, dok su za druge kategorije razlike tek privremene.

Najveće razlike oko pojedinačnih ciljeva održivog razvoja su između mladih žena i mladih muškaraca u pogledu rodne ravnopravnosti. Ovo se prepoznaje i u kvantitativnom delu istraživanja (kroz velike statističke razlike u važnosti), ali i u diskusijama na fokus grupama gde je gotovo jedina tačka sporenja među učesnicima u svim realizovanim fokus grupama bila upravo oko pitanje rodne ravnopravnosti i njene ostvarenosti. Mladi muškarci smatraju da je ostvaren visok nivo rodne ravnopravnosti i da samim tim ne može imati toliku važnost kao drugi ciljevi održivog razvoja, dok je ovo pitanje i dalje izuzetno veoma visoko na listi prioriteta za mlade žene i ne smatraju da je ostvareni stepen ravnopravnosti dovoljan.

Zaključak

Sa jedne strane, mladi nisu dovoljno edukovani i upućeni o ciljevima održivog razvoja. Iako značajno prepoznaju važnost zaštite životne sredine i socijalne inkluzije, potrebno je edukovati mlade i o ovim dimenzijama održivog razvoja (šta sve obuhvataju, šta su problemi, izazovi i slično), a posebno je važno unaprediti prepoznavanje dimenzije održivog ekonomskog rasta i njegove važnosti.

Sa druge strane, opšti zaključak ovog istraživanja je da mladi mogu biti snažan saveznik svim institucijama i organizacijama koje rade na realizaciji ciljeva održivog razvoja. Mladima su važni svi aspekti ciljeva održivog razvoja i oni bi mogli da budu pravi ambasadori promocije i razvoja svesti o značaju svih pojedinačnih ciljeva održivog razvoja.

Izradu ovog istraživanja omogućile su vlade Švajcarske i Nemačke u okviru Platforme "Održivi razvoj za sve" koju implementira Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH. Stavovi izneti u tekstu predstavljaju stavove autora i ne odražavaju nužno zvanične stavove vlada Švajcarske i Nemačke, kao ni Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH.